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Ä demokrácia ünnepe
Szűk körben, meghívott kö­

zönség jelenlétében ment végbe 
tegnap a Déri Frigyes Muzeum 
alapkőletételének ünnepsége. 
Nem szereplők, ha iimieprontó- 
nak gondolnának bennünket. 
Még a hatását sem akarjuk ki­
sebbíteni annak a hangulatnak, 
amely az ünnepély alatt és utá­
na alakult ki, nem rekrimiuáeió 
a célunk, sőt hajlandók vagyunk 
elsiklani az ünnepély rendezői­
nek szempontjai fölött, bár hang­
súlyozzuk, hogy nagyon szíve­
sen láttuk volna, ha azok. akik­
nek számára a magyar kultu­
ráltak u.i temploma, a Déri Fri­
gyes- Muzeum készül, ha a tö­
megek szem- és fiilianui lehettek 
volna az iinncpéjye.s aktusnak, a 
kultuszminiszter messzire vilá­
gító mondatainak, az egyház- 
kerület áldozatot jelen tő átru­
házó gesztusának és a mecénás 
Feri Frigyes könnyeinek. Az 
alapkőletóteli ünnepély exkluzi­
vitását teliát nem rójuk fel az 
ünnepség rendezőinek, nem ró­
juk fel azért sem. mert a Déri 
Frigyes Muzeum épen azoknak 
a nagy tömegeknek szolgái 
majd oktatásul és gvönyörküd- 
tetcsii!, akiket az alapkőletétel 
ünnepélyétől távoltartottak.
Mert a Déri Frigyes Muzeum 
rendeltetését csakis eképen le­
het elgondolni, erre a célra szán­
ja maga a nagy mecénás is. 
i yennek jelölte meg a kultusz­
miniszter is. aki népháznak, 
kulturháznak. a legszélesebb ré­
tegeket oktató intézménynek 
nevezte a Déri-muzeumot. S ha 
'KV lesz. - de másként elkép- 
zemi a Déri-muzeumot nem is 
íeltet — akkor nincs is helye a 
rekvimináeióuak. akkor meg­
nyugvással állapíthatjuk meg. 
■mgy 1923. szeptember 23-án a 
demokrácia uagv ünnepét ülték 
Debrecenben.

Ds ugyancsak a demokrácia 
nnnepét kel! látnunk abban a 
l,l:jsik aktusban is. amely dcl- 
euitt ment végbe künn a Nagy­
idon. a klinikai telep felavatá- 
sinai. A kultuszminiszter az ni 
kluiikak jelentőségét aként dom- 
j'oritotta ki, bogy a klinikák az 
j‘n osképzés gyakorlati céljai 
mvllctt. sőt elsősorban a széles 
ueprétegek számára épültek, az 
mmnilanciára járó tízezrek mvg- 
•-Vogyitásnra. Azok számára, 
Dvk anyagi eszközök hiányá- 
j'j111 "em képesek gyógvittatni 
''-igiikat. a szegények száma- 
'V akiknek egészségét, immka- 

(rc-'ét, keresőképességét vissza- 
f.|.ni a klinika van hivatva. A 
^"nikák tehát egészen közel 

az egyetemet a nagy 
jjimioiiHigekhez, az egyetem 
' enicsak az orvosképzés révén

javítja a közegészségügyet, ha­
nem a gyógyításnak azzal a 
közvetlen módszerével is, mü­
vet az ambulancia jelent. A 

nagy néptömegek legelsörendii 
életszükségletét kielégítő klini­

kát joggal nevezte a kultuszmi­
niszter a legdemokratikusabb 
közművelődési intézménynek, 
melyből az emberszeretettel pá­
rosult tudomány árasztja szét 
fénysugarait.

Félhivatalos cseh j'elentés 
Bethlen és Benes genfi tárgyalásairól

umeb nem egyeztethető össze u lo- 
jális és korrekt viszonnyal.

Bethlen miniszterelnök és a kisart 
tant képviselői között (ieitíhen foly­
tatott tárgyalások unja részéről, a 
melv a külföldi magyar kölcsönre 
vonatkozott, a legrövidebb iáön belül 
kimerítő kommünikét adnak ki. Vala­
mennyi érdekeli fél itt is tanúskodni 
fog arról a készséged!, hogy meg 
egyezésre lásson.

üenl szent. 24. A Cseh Sajtóiroda 
jelenti. A (jeniben egyfelől Benes 
hdv csehszlovák kiilüsviiűniszi.'i. 
másfelől Heiklen István grói magyar 
n.inisztcreluók és Durnvdry Géza 
külügyminiszter között folytatóit tár­
gyalások mindazokra a politikai és 
gazdasági kérdésekre vonatkoztak, a 
melyek a kél állam között függőben 
vannak és amelyeket még nem oldot­
tak meg. Egyidejűleg arról a kölcsön­
ről is tdrg.viütuk, amelyet a magyar 
kunná tv külföldön felvenni törek­
szik. Arról volt szó. hogy a két ér­
dekelt állam között megteremtsék a 
kölcsönös bizalom atmoszféráid! és 
előkészítsék a tálait Magyarország 
pénzügyi és gazdasági tiiidénitésére. 
amely fontos elun-ot leien lene liuró- 
pa konszoliáüsüntik müvében. A tár­
gyalásokat mindvégig nagy szívé­
lyességgel folytatták.

A tárgyalás eredményei a kővet- I 
közök: 1

1. A huuirineiűensek elkerülésére 
közös egyetértésben egységes szolgá­
lati szabályzat állapítandó meg a ha­
tárőrségek részére. Foglalkoztak to­
vábbá azzal, hogy azok a személyek, 
akik a határon folyt legutóbbi lövöl­
dözések alkalmával megsebesültek, 
kielégítő módon káriulanitussunak. 
úgyszintén kártalanitandók annak a 
csehszlovák határpéiizjigyőrnek a ro­
konai is akit annak ideién megöltek.
A csehszlovák kormány viszont kész­
nek nyilatkozott arra, liogv azokat a 
retorziós intézkedéseket és rendele­
teket. amelyek olyan magyar állam­
polgárok ellen irányulnak, akiknek a 
legutóbbi határincidensek alkalmával 
a csehszlovák köztársaság területét 
el kellett volna hagvnjok, revideálják. 
Megáll a nodiak tehát abban liogv ha­
sonló módon járnak el. mint ahogy 
annak idején a Németországgal fel­
merült hasonló nehézségek esetén jár­
tak el.

2. Nézetváltás volt a két állam kö­
zött kötött kereskedelmi szerződés és 
ama konvenció reforjuldról, «mely a 
haárforgalomru vonatkozik, továbbá 
az drticesrére vonatkozó külön egyez­
mény megkötéséről. Tárgyaltak a ví­
zumok és a határátlépési engedélyek 
megadásának kérdésétől olyan érte­
lemben. liogv bizonyos könnyítések 
behozatalát veszik iiiitolóra.

A. Megállapodtak abba. liogv a 
szakminisztériumok közvetlenül és 
egyidejűleg tárgyaljanak le olyan 
kérdéseket, amelyeket a trianoni szer­
ződés értelmében rendezni kell. ame­
lyek felöl azonban még nem tárgyal­
tak valamint, amelyeknek letárgya- 
lása nézeteltérés következtében meg­
hiúsult. Megállapították azokat az 
alapelveket is. amelyek szerin c kér­
dések megoldandók. E problémák szó­
közzé tartzoki az állampolgárság és 
az illetékesség kérdése s, a levéltá­
rak és alapítványok felosztása és vé­
gű! pénzügyi és jogi természetű kér­
dések mélyéről még nem tárgyaltak. 
Megegyezés jött létre afelől. _ hogy 
winden propagandát, amely a jószom­
szédi viszonyt veszélyeztetne, elnyom­
nak. Mindkét kormány állandó érint­
kezésbe marad s minden erejéből ar­
ia törekszik, hogy minden propagan­
da-tevékenységet lehetetlenné tegyen

V magyar miniszterek 
a francia ftidelegátusuál 

(leni. szeptember 24. Gróf Bethlen 
Btván m'.-iszterelnök és Darusárv 
Géza ki.jtic v mniszte,r látogatást ttttek 
l'aiint.uix volt francia külügvmm'sz- 
terné!. Franciaország vezető delegá­
lásánál.

Nincs magyar tőtisztviselő 
a népszövetség titkárságában

Gént. szeptember 24. A népszövet­
ség tanács negyedik bizottságában 
(költségvetési ügyek) Tánczos Gábor 
altábornagy szóvá tette, hogy a főtit­
kárság tisztviselői között egy magyar 
sincsen.
Drummond töiitkár válaszában hang­

súlyozta. hogy Magyarország ni tag­
ja a Népszövetségnek, de számíthat 
arra, hogy -a szóvátett sérelem orvos­
lást fog találni.

Az ötödik bizottságban .szellemi 
együttműködés) Baranyai Zoltán ma­
gyar delegátus a finnekkel és észtek­
kel egyetértésben indítványozta, hogy 
a nemzetköz szellemi egyetittmnködésx 
intéző állandó tudós bizottságban a 
finn-ugor népek csoportja is képvisel­
tessék. Az indítványt elfogadták,

Popovlcs Sándor lemondása
IJopovcs Sándor1 a iegVIn tűzet elnö­

ke megerősítette lemondásának hrét. 
Kijelentette, liogv a lemondást a kö­
zelmúltban valóban benyújtotta a 
pénzügyminiszterhez, de döntés ebben 
az ügyben nem történt és nem is tör­
tünk mindaddig, míg Kállayvan meg 
nem beszélik, azokat a szempontokat, 
amelyek erre az elhatározásra kész­
tették.

A Déri-muzeum alapkőletétele 
és az egyetemi klinikai telep fölavatása

Vasárnap két kulturális alkotás ün­
nepéi ülté meg Debrecen város s vele 
együtt az egész ország: megnyitották 
az egyetemi nagyerdei klinikai télén 
belgyógyászati, sebészeti és Röntgen- 
intézeteit s letették az alapkövét a 
Dcri-mnzenmnuk. Debrecen1 ünnepe 
jelen tőségében megnőtt és felülemel­
kedett a lokális kereteken, mert az 
egész magyarság kulturális erejét, 
lendületét és fölényét hirdette a maga 
egyszerűségében is impozáns voltá­
val és a magyar kultúra fejlődésének 
ni fegyvertárait állította a nemzeti 
élet szolgálatába.

Klebelsberg Kuné gróf kultuszmi­
niszter vasárnap délelőtt megtekintet­
te a vármegyeházán rendezett ka­
lász-kiállítást. maid küldöttségeiket 
fogadott, azután kíséretével együtt a 
nagyerdei klinikai telepre hajtatott.

A klinikai telep derűs környezeté­
ben. a felvételi épület mögötti Mdi.
'zitett téren, a szabad cg alatt folyt 
le a felavatást ünnepély, amelyen 
megjelentek a debreceni és a fővárosi 
előkelőségek, valamint a társegyete­
mek küldöttségei is. Az emelvényen a 
kultuszminiszter foglalt helyet, tőle 
jobbra pedig diszornátusban az egye­
temi tanács.

Orsós rektor megnyitója
Az ünnepélyt a városi dalegylet 

Máesai Sándor vezetése alatt a Nem­
zeti Hiszekegy-gyei vezette be, az­
után dr Orsós Ferenc, az egyetem 
rektora tartott megnyitó beszédet, 
többek közt a következőket mondva:

— Tervezésekor a békében e,z az 
orvosi fakultás nemzeti továbbfejlő­
désünket célzó alkotásnak készült. De 
most. megpróbáltatásunk után. beteg 
nemzetünk egyik leghatásosabb 
gyógyforrása lesz és a legégetőbb 
szükségletet, életmentő feladatot fog 
szolgálni. A szenvedő betegek enyhü­
lésére emelt e szép csarnokok közön 
minden pártos gondolatnak, minden 
kicsinyes latolgatásnak meg kell szűn­
nie, önmagában kell clfulladnia tnlnd- 
efajia féltékenykedő aggálynak. —
Egyetlen érzés szánhatja meg csak itt 
lelkünket és ez az a meggyőződés, 
hogy ezen százados tölgyek közé rei­

tet' szép egyetem a magyar tudo­
mány végvára és a magyarság szen­
vedőinek megnyugtató, újraélesztő 
menedéke lesz.

Ezután1 dr Bettik Sándor orvoskari 
dékán üdvözölte a megjelenteket, 
hungsulyozva. liogv az orvoskar min­
déi! akadályt leküzd, ami az elé gör­
dül. liogv mentői több prófétát küld­
jön ki innen a magyar nép egészsé­
gének megvédésére.

A kiitltiiszinliiisztcr ünnepi beszéde
Kleludsberg Kunéi grói emelkedett 

szólásra ezután s tudottá meg üti 
népi beszédét, többek közt a követ­
kezüket mondva:

Hajlékot emeltünk a gyógyítás­
nak, hoir" ápoljuk és helyreállítsuk az 
egészségei. A magyar nemzetnek mai 
súlyos helyzetében erőre van szük­
sége, az erőnek egyik legtöbb forrása 
pedig az egészség. Hol kellene ezt 
inkább hangoztatni, mint itt az Alföl­
dül! és az Alföldnek ebben a hatalmas 
metropolisában, ahol a szép. erőteljes 
tősgyökeres magyar nép életfájának 
gyökerén olyan gyilkos féreg rágódik, 
mint a tüdő vész. Nemcsak gyó­
gyítani kell itt, hauen! terjeszteni .i 
közegészségügyi kultúrát s ezt kivinni 
a külváros házaiba és a tanyákra, 
hogy népünk védekezni tudjon a pa­
rányi, a láthatatlan, de annál vesze­
delmesebb ellenségekkel: a bacilusok- 
kal szemben,

- Vannak, akik ugy gondolkoznak, 
hogy az egyetem, ha nem is luxus, de 
legalább is csupán a tudományos pá­
lyákra készülő értelmiség aránylag 
szükebb körének érdekeit szolgálja. 
Ezek szem elől tévesztik, hogy az 
egyetemek nagynak látszó költségve­
tésében a tűim omö részt a klinikai 
költségek teszik ki. ezek pedig kór­
házi. költségek. De ez sem meriti ki 
az egész igazságot, mert a klinikák 
nemcsak azoknak a betegeknek vál­
nak javára, akik lefoglalják az ágv it. 
hanem talán még inkább az ambulan­
ciára járók tízezreinek. Ha vau de­
mokratikus közművelődési intézmény, 
akkor a népiskolák mellett elsősorban 
épen a klinikai ambulanciák azok.

-— És most két Ilyen klinika befe­
jeződött s rajta vagyunk, hogy a be-
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jelező munkák a többinél Is Kyo'B 
ütemben haladjanak előre. ^ Mostoha 
viszonyainkhoz mérten szép ereíJ- 
ménnyel folyik az alkoto munka. Ls 
ha külföldi barátaink közül sokan és 
sek jó magyar ember aggodalommal 
néz nemzeti életünkben egy és más 
kedvezőtlen jelenséget, tünetet, akkor 
kérve kérem őket. hogy ne csak az 
árnyoldalaikat nézzék, de nézzenek a 
debreczeni nagyerdőre is. ahol mm 
kás magyai kezek és termékeny ma­
gyar elmék: a Korb flórisok es a 
l'óth Lajosok olyan kUmkai ejepeue- 
tesltettek, amely becsületére val k a 
magyar névnek, az egesz világon.

—. Midőn a két ui klinikát rendel­
tetésének ezennel átadom, azt a to- 
hásszerü kívánságot küldöm a» egek 
urálioz. hogy, váljék tavara a magyar 
tudományosságnak és a szenvedő em
btriséguek. Adja az Isten, hogy ug. 
legyen!
Debrecen és Hajtiumegye üdvözlete

A miniszter beszéde után dr■ Haü- 
tózv Zsigmond főispán Debrecen v 
ros és Haiduvármegve névében inon 
itott üdvözlést

— Lz a nagyszerű alkotás — mon­
dotta — a magyar nemzet egyetemé­
nek egv hatalmas uj fegyvert lekn 
abban a szívós küzdelemben, amelyet
kulturfölónyüukért a szomszédos el­
lenséggel szemben vívunk. Nekünk 
debrecenieknek és haiduvarmegyeiek- 
11 ek ezenfelül még egészségünk meg- 
védelmezcsétTck egy igen kiváló köz­
vetlen eszközét jelenti. hnneltogva 
kétszeres köszönettel .tartozunk azok­
nak a kiváló férfiaknak, akiknek gon­
doskodása, fáradhatatlan buzgolko* 
dása ezt az' intézményt immár valo-

’ sággá is tette. __________ ———
Csóka Sámuel polgármesterlieiyet- 

tes Debrecen város közönségének üd­
vözletét tolmácsolta kérve, hogy az 
illetékesek vezessék be a végleges be­
fejezéshez. az egyetemet.

A testvéregyetemek sz.ónokai
Ezután a testvércsyetemck képvi­

selői üdvözölték a debreceni egyete­
met. Elsőnek a budapesti Pázmány 
Péter egyetem nevében dr Vdmoss.v ! 
Zoltán orvoskar! dékán, aki nagy 
hatást keltett beszédében többek közt 
a következőket mondtatta:

— Egyetemet nem lehet egyszerűé* 
u semmiből teremteni Nem lehet, 
mert az egyelem nem csal: szénen 
berendezelt palotái jelent. hanem kul­
túrát is. Egy erőteljes tölgynek ha­
talmas gyökereinek kell lenni, hogy 
gyümölcsöző lombozata fejlődjön, L 
szintnugyar város ősi magyar tahi­
jába már régen bcleexfisztetle gyöke­
rét a hatalmas kultúra az ősmagyar 
kollégium tahiban. Ez volt az a tölgy, 
amelyből ez a gyönyörű kulturfu ki­
hajtott, kisarjadt. E mellé a hatal­
mas tölgy mellé a kormányzati böl­
csesség egv szívós csemetét áhított a 
bábaképző-intézet formájában, E kö­
rül a két intézmény körül indult meg 
a fejlődés.

Befejezésül az orvosprofesszori kart 
hívta fel arra, hogy a fényes Palo­
tát a tudomány fényével, hazaszer. 
tettel és emberszeretettel töltsék be

Ezután Heller Parkos a Józseí-mü- 
egvetem Weszprémy Dezső a kolozs­
vári Nagy József a pozsonyi egye­
tem, Kuncz Ödön pedig a budapesti 
egyetem közgazdasági kara nevében 
üdvözölte a debreceni egyetemet.

A felavatás! ünnepély a Himnusz- 
szál ért véget,

Tóth Lajos államtitkár 
diszdoktorrá avatása

flÖinSKZWtt ftiüaETLCTI ÜJBÄB

A bank«»
A doktorrá avatás után a, minisz-

as vjsérete a rendeltetésének át-

kíséretével együtt a \aros'Vka- 
\ issza és részivé« az Arany üiW_
szálló nagytermében rendezett - 
rítékes banketten. A banketten az dso 
íclköszöntut Haáházy Zsigmond uns- 
ivín mondotta a kormányyzoia. az 
uZ gróf Klebe/s^ kukuszinmnz- 
ter hangsúlyozta, hogy az egyetem, 
a muzeuin és a tudoináiiyo *

... *r!-kv me v lííítzi kmturat 
PCS teremteni. Kijelentett, hogy 
három vidéki egyetemet 
tartani s poharát az egyetem, a

1 as város lelki osszefoiiasara 
euielte. Pohárköszöntőt mondott még
d" Csűrös Ferenc kulturtanacsnok a

kultuszminiszterre, dr Orsós Ferenc 
rektor a kultuszminiszterre es Dtri 
Frigyesre, dr Pákozd.y Sándor alis­
pán Bethlen István yóf miniszterei-; 
nőkre. Nagy József keptangaztga «>
Déri Frigyesre dr Varga Zsigmond 
teológiai dékán dr. loth Latos a am- 
titkárra. Sesztina Jcnp korinán.fóta 
niáesos pohárköszönü’iieben bejelen­
tette, hogy az ui Fiivészkert célján a 
egy magát megnevezni nem akam 
egyén 200,000 koronát adományozott 
Dr llaendel Vilmos a tanárokhoz szó­
lott és buzdította őket akiknek
ötvenezeriiknek hangját szerinte i ’ 
budapesti újságíró elnyomta arra 
hogy az irredentizmus eszméjét szol­
gálják Végül Karai Sándor kollégiumi 
igazgató Sesztina Jenőre mondott kö­
szöntőt.
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A Déri-muzeum alapkőletétele
A Déri-muzeum ulopkületeteli ak­

tusa délután 4 órakor folyt le a ru- 
vészkertben. amelynek bejárati a'
a debreceni cserkészcsapatok állottak
sorfalat. Az alapkő a iddiszitctt üveg- 
házzal szemben emelkedett az üveg- 
ház- előtti magaslaton az előkelősé­
gek. az alapkő körül pedig » díszes 
meghívott közönség mglalt helyet, a 
kultuszminiszter kíséretében érkezett 
Déri Frigyest a közönség hatalmas 
ovációval fogadta- s az ünnepély 
egész lefolyása alatt tüntető szere- 
dettel ünnepelte.

Az ünnepélyt a városi dalegylet a 
Himnusszal nyitotta meg. azután grot 
Klebelsberg Kunó kultuszminiszter tar 
tolta meg ünnepi beszédét -■*

A felavatás után a belgyógyászati 
klinika előadótermében, amelyet zsú­
folásig megtöltött az előkelő közön­
ség. egyetemi közgyűlés keretében az 
orvostudományi kar tiszteletbeli dok­
torává avatták ár T.ófli Lajos kai- 
wszálliwititkárt akinek elévülhetet­
len érdemei vannak az egyetem fel­
épülése körül. A kézfogással történt 
tiszteletbeli doktorrá avatási aktus 
titán- dr Kettézy Gyula orvoskari, pro­
fesszor mély hatást tett beszédben 
köszöntötte az egyetem nevében dr 
Tóth Lajost, utána pc„dig a társegye­
temek képviselői adták át egyetemük 
jókívánságait. Tóth Lajos dr állam­
titkár megilletődvc köszönte meg a 
kitüntetést és az üdvözléseket, külön 
kiemelve dr Kenézy Gyula érdemeit, 
amelyeket az egyetem ügyének har­
minc év alatti propagálásával szerzett 
és Korb Flórisnak. a tervezőnek zse­
nialitását.

Tisztelt Ünneplő Közönség!
Tele van a mi lelkünk ma örömmel, 

nemcsak azért, mert a magas kultú­
rát szolgáló intézmények egész sorát 
avatjuk, alapítjuk ma, hanem azéit is. 
mert Déri Frigyes személyében a 
magyar nemzetnek ui nagV mecénása 
támadt.

A hosszú háború, a í orr adat inak > 
az ezeket nyomon követő nyomor 
mintha kiszárította volna a lelkeket és 
mieigkeméiiyitette volna a sziveket.
Kiki magára gondol, az adakozási 
morál aláhanyatlott, ami különösen 
veszedelmes ma, midőn az allum 
pénzügyi ereje elgyengült, mikor nem 
lehet többé mindent az államra han­
táid át. Bajunkat tetézi, hogy pénzünk 
elértéktelenedése következtében ko­
rábbi alapítványaink és ösztöndíjaink 
úgyszólván semmivé zsugorodtak hsz- 
szé. egész, ösztöndíjügyünk el le­
het mondani összeomlott. Sóvárog­
va nézünk azokra a boldog orszá­
gokra. ahol a hatalmas alapítványok, 
a tanulmányi és utazási segélyek es 
az. intézmények egész sorát tartják 
fenn. És ebben a nagy szükségünk- , 
ben. szinte rejtelmes módon épen az 
időpontban, mikor Seinsey Andort a. ' 
halál tőlünk elragadta, támadt Déri 
Frigyesben uj mecénásunk a külföldi 
magy arság sorából.

Mert Déri Frigyds életének nagyob­
bik részét külföldön töltötte. Kemény- 
munkáját a gondviselés megáldotta 
és becsületes utón tisztes vagyont 
szerzett magának. Ls múltak az évek 
és Déri Frigyes elérkezett az emberi 
kornak ahhoz a pontjához, mikor az 
igazán nemes lelkekben csökken az 
önzés, mikor kezdünk gondolni régen 
elhalt szeretteinkre és az idegenben 
élő ember mindig többet és többet 

i gondol az elhagyott hazára. Addig, 
inig Magyarország területében ép. ha­
talmas. virágzó ország volt. el tudta 
viselni a távollétet a boldog hazától, a 
szerencsétlen, a balsorstól meglépett 
haza azonban olyan vonzóerőt gya­
korolt reá, melynek nemes lelke el­
lenállni nem tudott. Haza kívánkozott. 
De érezte azt is. hogy ha valaha, hát 
most van igazán szükség hit fiainak 
áldozatkész segítségére. Oda akarja 
adni munkás életének mindem gyümöl­
csét. a közös nagy anyának, a ma­
gyar hazának. Vaiíta lenne Déri Fri­
gyes lángoló példa a külföld magyar­
jai előtt. Sohasem volt segítségükre

nagyobb szükség, mint épen ma. nem 
zeti katasztrófáink után.

Déri Frigyes múzeumot alapit Deb­
recenben is ez alkalomból ki akarva 
igazítani egy félreértést, mely bő­
sz i.remkedett a magyar közvélemény 
előtt egyúttal az, Ur adását, kerem 
zeimiban arisztokratikus intézményt 
látnak, amely természeti és műtár­
gyakat őriz tudósok és az intelligencia 
egy szőkébb köre szántára. Készség­
gel elismerem, hogy a muzeuin so­
káig arisztokratikus jellegű volt. hi­
szen fejedelmek és íőurak palotaiban 
keletkezett, de a XX. század mú­
zeuma lényegesen demokratizalndott 
és vonzó, szemléltető oktatást igye­
kezett nyújtani a nép legszélesebb 
rétegeinek. Mert száz könyvnél kony- 
nyebben tanít a szemléltetés, mely 
élvezetesen es érdekesen közli azokat 
az ismereteket, melyeket e nélkül 
csak nehezeit és tökéletlenül leltet el­
sajátítani. A modern múzeum ezenfelül 
valóságos népház, hol előadásokkal, 
vetített képekkel is terjesztik a mű­
velődést.

Ekként a Déri-muzeum kettős ál­
dást rúg hozni Debreczen számára, 
nélkühözhe teilen segédeszközt •*/ 
egyetemnek tudományos kutatásaihoz 
és’ kulturházat a város népének leg­
szélesebb rétegei számára.

Midőn szeretettel hajtom meg a 
magyar közoktatásügy zászlaja t a 
nagy magyar mecénás, Déri Frigyes 
kérve kérem őket, hogy ne csak az 
a múzeumra, melynek alapkövét le­
tesszük.

Degenield gróf beszéde
A kultuszminiszter beszéde után 

gróf Degenield József főgondnok a 
tiszántúli reformálni, egyházkerület 
nevében átadta a tüvészkertet a mú­
zeum számára, a következő beszéd­
del:

Amióta II. Rákóczi Györgyitek 
szerencsétlen lengyelországi hadiá­
rat a után a török elfoglalta Nagyvá­
radot és az ottani diákok, akik hő­
siesen kivették részüket a városnak 
és a várnak védelméből, tanáruknak. 
Márton Györgyitek vezetésével Deb­
recenbe jöttek a kollégium ezidötől 
fogva kiváltkép fénypontja lett a ti- 
szántul magyarság kultúrájának. A 
kollégium megnagyobbította Debre­
cen városát és Debreceni városának 
dédclgetésc mellett a kollégium is 
emelkedett. A debreceni egyházról 
nem is szükséges külön megemlékez*- 
ni. mert hiszen annak ideiében, a régi 
időkben a város és a debreceni refor­
mátus egyház egy volt. ugy hogy 
maga a tanács képviselte egyúttal a 
persbitcriimiot is. Hogy a város és az, 
egyházkerület milyen egybehangzóan 
működött, mutatja éppen ennek a hely 
nek ahol most vagyunk, a története. 
A debreceni kollégiumnak szüksége 
volt tanügyi szempontból kerti telek­
re s a város ezt minden nehézség 
nélkül engedte át a kollégiumnak. 
Most egv kiváló és áldozatkész nagy 
magyar hazafi egy uf kulturintézettel 
akarja megajándékozni Debrecen vá­
rosát és ezzel együtt a magyar hazát 

1 és most a debreceni kollégium ha-
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ionlókép minden nehézség nélkül oda­
adja erre a célra a Fiivészkertet. 
Most azért Hittünk össze, hogy itten 
ezen ui kultúrintézmény alapkő .-ét le. 
raktuk Szívesen jöttünk mindnyájan 
ide. mert meg vagyunk róla győződ­
ve, hogy ezen ui kultúrintézmény ugj 
Debrecen városának, mint a nuigya 
hazának nagy hasznára és kultúrájá­
nak emelésére fog szolgálni. Mint a 
debreceni illetve a tiszántúli egyház­
kerületnek képviselője, amidőn meg­
jelentem ezen a helyen, a tiszáníul. 
egyházkerület és a debreceni kollé 
eiiim nevében Italával és szeretettel 
fordulok a nagy alapítóhoz. (Hosz- 
szuntartó éljenzés) Déri Frigyes kor- 
mányfütanácsos úrhoz és azt kívánom 
hogy minél előbb érje meg az ö in­
tézményének megvalósulását, Az Is­
ten éltesse sokáig!

Az alapkő letétele 
Ekkor kezdődött meg az alapkőle­

tétel tulajdonképen,1 aktusa. Czakn 
Elemér h. államtitkár íelovasta az 
emlékirat szöveget, amelyet aztán' 
a magvar állam nevébe a kultuszmi­
niszter maid Déri Frigyes, azt alapí­
tó, utánuk pedig Csóka Sámuel pol­
gármesterbe! vetles, dr Haáházy Zsig­
mondi főispán, dr ('.zakó Elemér h.- 
államtár és dr Csűrös Ferenc kultur- 
tanácsnok Írtak alá. miután előzetesen 
már a notabilitások aláírták. Az 
emlékiratot aláírás után az alapító­
levéllel és a múzeum felépítésének 
történetére vonatkozó okmányokkal 
együtt elhelyezték a kettős, réz és 
üveghengerbe, amibe még beleteszik a 
debreceni lapoknak az ünnepélyről 
Írott tudósításait és a forgalomban 
levő pénzeket is. A hengert amin 
I). /'. ifi. Ibii <Déri Frigyes Muzeum 
102.1.) domború felírás vart légmen­
tes lezárás után átadták a múzeumot 
tervező építészeknek. Györgyi Ile­
nesnek és Miinnich Aladárnak, akik el­
helyezték a téglaépitmény üregében, 
a nyilasra a városi hajdúk rátették 
a hatalmas márvány fedőlapot s egy 
kőművesmester bevakolta. Ahi latos 
csöndben indult meg .ezután az alap­
kő felé gróf Klebelsberg kultuszmi 
risztéi' és , Alkossunk, építsünk!“ jel­
igével megtette rajta az első szimbo­
likus kalapácsütést. Maid Déri Fri­
gyes szállt le az- emelvényről s köny- 
nyes szemmel, elfogődya lépett a nagt 
miivé megvalósulását jelképező alap­
kőhöz. Ünnepi némaságban hangzot­
tak el halk. fohászéra szavai: „A 
magussdgos Isten adia áldását kitint 
t ti'üs müvünkre és vegye oltalmába 
szeretett hazánkat!" s ezután szin­
tén megérintette a kalapáccsal a fe­
dőlapot. Percekig tartó éljenriadal cs 
tapsvhiar köszöntötte a nagy mecé­
nást. akit a közönség felállva ünne­
pelt.

A risza-egyetem hódolata
Az alapkőletétel! aktus után dr 

Láng Nándor egyetemi tanár emelke­
dett beszédben adott ezután kifejezést 
a Tisza-e.gyetem hódolatának a ma 
gyár kultúra nagy mecénása iránt és 
elkötelezte az egyetemet az immár 
megalapozott Déri-mjtzeumnak. 
Schliemann Henrikkel, a nagy görög 
ásatások mecénásával vetette össze 
Déri Frigyest maid így folytatta:

- F városból sajátos viszonyainak
különös történeti fejlődése folytán hi­
ányzott a művészet a maga alkotá­
saival. a művészet íriinti különösebb 
érzés és érdeklődés. Vau ugvati va­
rosunkban rövid ideje, néhány évtized 
óta egv kis múzeum kitűnően szet- 
vezve és mondhatom, kitűnően ve­
zetve. vau hozzá a kormain léte *

Ä legfinomabb férfi- és női

ÜKBŐL BY8P1U5ZÖ8ETEK,
grenadinok, női- és gyermek kötött ru­
hák, harisnyák állandó én olcsó bessersésl forrása a
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ben egv kedves kis képtárunk, de 
ezek csak afelé kápolnák, amelyek 
nem fogadhatják be a liivőkiiek és a 
ielavataitdóknak nagy tömegét. Nekil;
, mell must templomot Déri Frigyes. 
hogy akik tanulni vagy kutatni óliai- 
unak. áldozhassanak ott tudásvá­
gyuknak, hogy oda elzarándokolja­
nak mindazok, akik a szép ezerféle 
megvalósulásának szemléletéből üdü­
lést lelki élvezetet akarnak szerezni, 
hogy észleleteket gyűjtsenek, ame- 
Iveket a múlt nemes mestereinek és 
névtelen tudósainak alkotásai ébresz­
tenek bennük, tanulják megbecsülni a 
múltat, amely olyan pazar kultúrát 
hagyott reánk.

Végül hangoztatta, hogy az egye­
tem o Déri-miiezummnt szemben min­
dig örömest megteszi kötelességét.

Csóka Sámuel polgármesterhely el­
les húszéit ezután a város közönsége 
nevében s őzzel a Szózat eléneklés, 
után a felemelő ünnepély réget ért.

Tegnap délelőtt ünnepélyes keretek 
közt nyitották meg a vármegyeház 
dísztermében a tiszántúli mezőgazda­
sági kamara állal rendezett „Legszebb 
kalász“ kiállítást. A kiállításon megje­
lent Klebelsberg Kunó kultuszminisz­
ter és a vasáru.'pi kulturiinnepségek 
vendégei közül is számosán: a ven­
dégeket Ráez Lajos dr„ a kamara 
igazgatója, Julow Viktor dr. és Hor­
kai Lajos segédtitkárok kalauzolták. 
A gyönyörűen fejlett acélos szemű 
buzakalászokból kötött csokrok tö­
mege nagy csodálkozást váltott ki a 
kiállítás közönségéből. A legtöbb és 
legszebb kalászokat Ha.idumegye gaz­
dái állították ki.

A kiállítást Ráez Lajos dr. igazgató 
nyitotta meg, aki nagyszabású elő­
adást tartott a mezőgazdasági kama­
rák hivatásáról, majd kihirdette a 
..Legszebb kalász" pályázat bíráló bi­
zottságának döntését. E szerint az el­
ső csoportban kitüntetett gazdar min, 
a legkiválóbb kalászok hemuta ói 
a tiszántúli mezőgazdasági kamara ki 
tüntető díszoklevelét nyerték, Dr. 
gróf Almássv Imre pusztaszenttamási 
uradalma, gróf Adrássy Dénes gyula­
vári uradalma, vitéz Czeglédy Béla 
Debreczen. Csizmadia András Oios- 
liúzu, gróf Dessewffy Emil uradalma 
Biidszentmihely, Eszen'vi József Sze- 
pespuszta. Fried és Weltne-r gazdaság 
Karaptanya, dr Gaál József Tiszacse- 
gv. Grósz Zsigmond Hosszuhát, Jón a 
István Debrecen. Középháti i ;• gaz­
daság Püspökladány. Krcyhig Alains 
Cserit át—Surány. Macs! uradalom. 
Mészáros Jenő Kisújszállás. M. kir. 
Gazdasági Akadémia Debrecen, M. kir 
Föltltnivcsiskolák Karcag. Jászberény. 
Nagykálló. Önálló gazdasági népiskola 
Debrecen, Nyírség Mezőgazdasági és 
ipari r.-t. Görögszállási uradalma Uj- 
szász. Pásztor Gyula Debrecen, gróf 
Zichy Géza teiétleni uradalma.

A második csoportban Szabolesvár- 
' megye tiszteletdiját Polgári András 

Debrecen, Gulyás András Herét tv ón j- 
taltt, Békésmcgyej Kisgazdák Szövet­
kezetének tiszteletdijait: Zsilák Mihály 
liotfyánszky Mihály és K rászívó Mi­
hály gazdák Békéscsaba. Engel László 
tiszteletdiját Molnár István Debrecen, 
A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara 
tiszteletdijait Töinörv Jenő Szabolcs, 
vitéz Kiss István Sarkad, űr. Uray 
Endre Tyúkod. Eltrenreich Gyula 
Demecser kalászai nyerték.

A harmadik csoportban Szolnok 
'úrinegyei Gazdasági Egyesület 30000 
korona jutalmát a „Tisza szakasz“ 
vitézeinek kalászai, Szabolcsvármegye 
Gazdasági Egyesületének 2U00U korona 
jutalmát László Albert Demecser. 
Debrecen szab. kir. város 15000 koro­
na jutalmát Szilágyi Sándor Debre­
cen. Közgazdasági Bank- és Váltó­
üzlet r.-t. Debrecen jutalmát 10000 
korona Bereczky Gergely, a Békés­
vármegye jutalmát 5000 korona Sza­
kák Adám Békéscsaba kalászai nyer­
ték.

A pályázat eredményének kihirde­
sse után Varga Kálmán, a gazdasági 
akadémia igazgatója. Székács Elemér 
es Lugáttyl Ödön tartottak élvezetes 
előadást.

A kiállítás, mely első ilyen termc- 
ye"' az országban. 26-ig lesz nyitva.

MINDIG OLCSÓ
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Tábornokok összeesküvése Romániában
Fasiszta katonai diktatúrát akartak

Kolozsvár, szepi. 24. Bukarestben 
nagyurányu fasiszta-mozgalmat lep­
leztek le. atnel.v a jelenlegi államrend 
megbuktatásával Romániában katonai 
diktatúrát akart szervezni.

Az Adventi jelentése szerint Bra- 
tii'.nu miniszterelnök refer ált a király­
nak a fasiszta mozgalom részleteiről 
s a megindított eljárásról. Ihtngsu- 
lyózta. hogy a fasiszták a spattvol ka- i 
tonai iorradalotn sikerétől felbátorod- } 
va elhatározták akciójuk gyors végre­
hajtását. Bukarestben holnap tijtibb tni- 
nisztertaiiács lesz, amelyen határozni 
fognak a további teendők felöl,

A mozgalom, melyben tábornokok.

volt miniszterek, egyetemi rektorok, 
tanárok is részt vettek, az államcsínyt 
szeptember hónap végére tervezte, 
amikor a király a temesvári árumintá­
vá.sán meglátogatására elutazott volna 
Bukarestből Ez az utazás elmarad.

Londoni távirat szerint a rámán tá­
bornokok államcsínyét egy órá­
val a terv végrehajtása előtt fedezték 
fel. mire valamennyi összcsekiivő ve­
zért azonnal letartóztatták. Az állam­
csíny napúiul a minapi zsidó üiinepna- 
ipoi tűzték ki. A terv az volt. hogy a 
tisztek magukhoz ragadják a hatal­
mat. a csapatok pedig ugyanekkor ha­
lomra öldösik a zsidókat.

Borzalmas robbanás a dombrosai szénbányában
A lengyelországi Dombrovátnm bor­

zalmas hányászkatítszlróíu történt. A 
reton tárnában, amelyben körülbelül 
Süti munkás dolgozott, ttiz ütött ki. 
Tegnap estig .W elszenesedett bolt­
it sie hoztál; felszínre. Az eltűntek 
számát még nem állapították meg. 
mert a tminkafelíigyjjlpk. akiknél a 
munkások névsora volt eltűntek.

A szerencsétlenséget bányaiégrob- 
hanás okozta. .A robbanás valószínű­
leg már 5 órakor történt, de csak éj­
iéikor vették észre.

\ domhrovai bányauiunkásság azt 
kiván.ia. Iiogy a vizsgálatba a szak- 
szervezetek képviselői) is vonják he, 
mivel a szerencsétlenségért állítólag 
I bátiáv ave/ctöség felelős. A tárná­

két a szerencsétlenül jártak és el tini­
tek családtagjai valóságos ostrom 
alatt tartják

A mentési munkálatok folyamatban 
vannak. \ mentönntnkások lehatol­
tak a bánva mélyéig" és 50 méter Ilii­
kül a ni/ iőíészkéhez jutottak. A má­
sodszori behatolás a rettenetes hő­
ség következtében lehetetlenné vált. 
A földalatti robbanások még mindig 
hallhatók A bányamunkások "rsa 
még ismeretlen, vailúsziiviilcg halálu­
kat lelték. 28 felszínre hozott holt­
testet ma temetnek el.

A szerencsétlenség okozta kárt fel­
becsülni nem lehet. Hónapok mun­
kájába kerül mig a hánya ismét foly­
tathatni működését.

HÍREK

rendelet mödositásárdl
Az igazságügy minisztériumban ma 

délelőtt III órakor értekezlet kezdő­
dőit az. tizsorabiróság itékezésével és 
az árdrágitási törvén' módosításával 
k: - sokkosán. Az értekezleten az 
összes kereskedelmi és ipari érdek- 
képviseletek kiküldöttei megjelentek.

Az értekezleten Szászé Béla állam­
titkár elnökölt.

Belakni Braun Artur a budapesti 
kereskedelmi és iparkamara elnöke 
előterjesztést tett. melyben kérte, 
hogy a legenyhébb fokozatú bibi ki- 
hasasnak minősíttessék é< csak visz- 
szatérő esetben legyen vétség, ennek 
írtygielelően állapítsák meg a bünte­
tést is. Az elsőfokú Ítélet ellen a diák 
meg a perorvoslat jogát, ne kelljen 
a büntetést azonnal elkezdeni. A zak- 
':,tó árszemlék razziák szintjenek meg 
a jövőben, mert megnehezítik a sz t- 
badkereskedelniet.

Györffy Endre az OMKE nevében 
kőé entette. hogy az OMKE mint az 
összes hozzátartozó érdekképviseletek 
megbízottja csatlakozik Belatini ciő- 
I crie-Kz léséhez.

Selűlh I Ottó a G.vOSz nevében 
ette meg a törvényniódositására vo­

natkozó részvételét.

- Az időjárás. A meteorológiai inté­
zet jelenti: Hazánkban eső nem volt. 
az ég túlnyomóan derült, a hőniérsék- 
*et a normális felett van. A tegnapi 
maximtint 28 fok az alföld egyes he­
lyein. a ma reggeli minmum 8 fok 
Kecskeméten. Prognózis: Továbbra is 
enyhe dő várható, helyenként ziva­
tarral

— Nincs forradalom Bulgáriában. 
Budapest' tudósítónk iclenti: A bol­
gár követség a következő közlését 
kér . A helyi Iáitól a legutóbbi napok­
ban a külföldről származó riasztó hí­
rekkel árasztották el. amelyek a bol­
gár helyzetet kedvezőtlen sziliben 
igyekeznek feltüntetni. A budapesti 
követség értesülése szerint ezek a hí­
rek nagymértékben túlzottak, A bele ­
zett Bttigárábait sokkal iiMigadlabb. 
mint azt a fent említett eélzalos hírek 
beállítani igyekeznek. Az országban a 
rend tökéletes. Zankov Sándor mi­
niszterelnököt az egész bttlgnr nemzet 
teljes ereiével támogatja. Bulgária 
csupán békét és nyugalmat kivált.
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PRANK BDBNEL I

KALAPOK
Valódi Gyukits.
Ha és Pichlermmt issem,mtinti«.

bőröndöt,
RBTIKÜLT,
|)óij/. tárcát, UŐrláhszárvA-lót 

csak u hftszltötiti veetcii
PIAC UTCA 4<t, SZ

PEUBR-'MáNNVMBÉÉL
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Szávav Gvula kormányfötaná-
esos ", kormányzó Száva' Gyula Író­
ink. a Petőii-táisaság főtitkárának, az 
irodalmi élet terén és különösen a 
százados Lvitiii-ümiepségek rendezése 
terén kifejlett érdemes tevékenysége 
elisme:vv.'ül a in. kir. kormányföta- 
náesosi ebnet adományozta.

Pákozdv alispán és Cz.eglédy Mi­
kor Dánér Béla még haiduszoboszlói 
kor áttér Béla még haiduszoboszlói 
képviselő volt. folytonos harcban ál­
lott Hajduvármegye vezetőségével. A 
Szózat és A Né|) 1921 novemberi szá­
maiban megtámadta Pákozdv Sándor 
alispánt és dr. Czeglédy tiszti fő­
ügyészt. akikről azt állította, hogy a 
hajdnmegyei parcellázási ügyekben 
részrehajlóul! járnak el és különösen 
a tiszti főügyész az érdekelt egyének­
től szívességeket és ajándékokat fo­
gadott el. A budapesti ügyészség hiva­
talból üldözendő rágalmazás vétsége 
címén vádat emelt az időközben kir. 
ügy'észszé kinevezett Dánér Béla el­
len s a sajtóperben csütörtökön lesz 
a tárgyalás a budapesti büntető tör­
vényszéken. A vádhatóságot dr. Moi- 
d'iványi kir. iigvész képviseli.

A Nemzeti Múzeum üdvözlete a 
Déri-miieziimnak. A Déri-muzeum 
alapkőletétele alkalmából a Magyar 
Nemzeti Muzeum a következő távira­
tot intézie a polgármesterhez:

A debreceni Déri-muzeum alapkő- 
letétele alkalmából fiatal testvérinté­
zetét meleg szeretettel üdvözli és her­
vadhatatlan érdemli alapitónak legme­
legebb szerencsekiváuatait küldi.

Magyar Nemzeti Muzeum.
Ugyancsak üdvözölte a tanácsot 

Petrovics Elek. a szépművészeti mú­
zeum igazgatója is. A tanács levélben 
köszöni meg az üdvözléseket.

— A haíditdorogi gVuitogatót. Kosz- 
ta Györgyöt a tábla 200.000 korona 
biztosíték ellenében ma délelőtt sza­
badlábra helyezte. Mint megírtuk, a 
rögtönitélő bíróság a rendes eljárás 
Htjára tette át Koszta György ügyét.

Bétnnozgaluiak. A debreezeni 
kéményseprő munkások a múlt héten 
150 százalékos bér ja vitást kértek. A 
hékéltetőtárgvalások folyamán a mun­
kaadók kijelentették, hogy hajlandók 
megadni a kért béremelést, de csuk 
akkor, ha a város felemeli a kémény- 
seprési diiakai. A munkások ragasz 
kodnak az azonnali béremeléshez és 
ma reggel sztrájkba léptek. A nöi- 
szabomimkások bérmozgalmában meg 
tartott békéltető tárgyaláson a meg­
egyezést nem sikerült létrehozni. A 
munkások 6(1 százalékos javítást kér­
nek. mig a munkaadók csak 40 száza­
lékot Ígértek. A felemelt bért a mun­
kások ■ —ptember 10-lg visszamenő­
leg kérik, a munkaadók csak szep­
tember 17-étől hajlandók emelést 
adni.

(i.v tologató iöldmives. Cziira Mi­
it ál v földtnives szeptember 19-én a 
letétien határában fekvő Forrni-féle 
majorban felgyújtott egv 4 millió ko­
rona értékű takarmánykazlat. A
csendőrök elfogták és a debreezeni 
kir. ügyészség fogházába kisérték 
Az ügyészség nem utalta az ügyet a 
rögtönitélő bíróság elé. mert vizsgá­
lat elrendelését tartja szükségesnek, 
amit a statáriális eljárás természete 
kizár.

Holttest a cserjésben. tegnap 
délelőtt a kondorosi megálló melletti 
Fehér-tanyán Fiilöp Sándor gazdál­
kodó egy cserjésben egy középkorit 
térti holttestére bukkant. A holttest 
már régóta heverhetett a cserjésben, 
mert teljesen oszlásnak indult, a fejét 
.: cserjésben makkok) disznók a fel- 
ismerhelellenségig összerágták. A bor­
zalmas leletről Fiilöp értesítette a 
eseiidőrségel és a délután folyamán 
egv bizottság Balkánéi Endre tb. vá­
rosi főorvossal kiszállt a lelet színhe­
lyére. A halott kilétét nem sikerült 
megállapítani, valamint azt sem. hogy 
gyilkosság, vág1'' öngyilkosság áldo­
zata-e. Semmiféle Írási sem találtak 
nála. csak a kabátja külső zsebében 
vg\ revolvergolyót. revolver azonban 
sem zsebében, sem mellette nem volt. 
\ nyomozást folytatják.

Légi forgalom Grönland és Aliié- 
- lka között. Londonból távira,ózzák: 
Gramme amerikai aviatikus tegnap 
Grönlandira utazott. Utazásának célja 
Grönland és Amerika közölt létesí­
tendő légiforgalom lehetőségeit tanul­
mányozza

— Bankcég keres október l-éit való 
belépésre gyorsírásban iártas géni rő­
ttől és kereskedelmi végzettséggel 
bíró gyakornokot. Cím a kiadóban

- (Ti. Perezel Carola és Adler René
október l-cit kezdik meg a táncl.mi­
nis l. Tananyag: Plasztika. Művészi 
Testmozgás dr. Menzendik-iélc test­
nevelés. Palerosc ritmikus roma. bal­
le: művészi kiképzésig. A modern 
táncok oktatása október 2-án kezdő­
dik és az összes modern táncok ta­
nítását foglalja magában. Beiratkozá­
sok naponta a lakáson, hgyhaztér- 13. 
LT á nia keresztépület, az emeleten.

— Dr. Szász Zander- és vizgvógv 
intézete. Iszap- és szénsavfürdők. 
Svéd torna. Dcgrassator. Snvánvitó 
latra (villanyos). Férfiak részére d. c. 
10-ig cs d. ti. 5-től 8-ig. Nők d. c. 
10-töl d. ti. 5 óráig.

— Sodrony ágybetét legjobb minő­
séget készít Neumann. Pctcrfia 19.

Bármiféle eladó ingóságai! azon 
ital állítassa ki a ..Remény" bizomá­
nyi (vag'vomnentö) vásár állandó 
diitalait kiállításán. Piaez 85.

— Vízvezetéki munkák, javítások 
Fülöp, Csapó-utca 3. 4 elefoti 9—17.

— Tükörgyártás. iivcgcslszolás. 
régi tükrök uliáöntése. Sipkovits 
Béla. Szív-utca 14—15. Telefon 356.

Köztisztviselőknek kedvezmé­
nyes fürdőjegyek a Marglt-ftirdöben.
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_ Mielőtt bútorait beszerezné, 
nézze meg Bálint Sándo. bútor rak­
tárát Kossuth-utca 5. Oatnbrlmis át­
járó

— Szörmeáru feldolgozatlan és 
kész Klonda szűcsnél. Verböczi-u 2. 
Iparkamara. Telefon 14 25.

— Szírek András úri és egyenruha 
szabó. Divatos angol szövetek és 
egyenruházati raktára. Debreczen, 
Szent Anna-utca 1.

— Nöl kalapokat legszebb modellek 
után formál a Kalapüzcm. Piac-utca 9 
_ Held Miklós cimfestészetét át 

helyezte Shnonffy-utca 36. alá.
— Krisch cserépkályharaktár Piac­

utca 89. Telefon 12-18. Vállal átra­
kást is.

_ Ha reumás használton Iszaoot a
Marglé-llirdöbeti.___________

= SZÍNHÁZ =
MŰSOR:

KEDD: Fekete gyémáHtok. Bérletszii-

SZFRDA: Fekete gyémántok B) bér! 
CSÜTÖRTÖK; Cigánybáró C) bérlet. 
PÉNTEK: Fekete gyémántok. D) béri.

Mozgószlnházak
Vígszínház.

Vígszínház mozgó. Csodatévő ember. 
8 felvonásban.

Apolló^
Marcella, dráma 7 felvonásban 

Soave Galloné főszereplésével ma 
utoljára az Apollóban.

Halassl Mariska. Kováts Terus mü- 
vészhölgyek ruha-. mUfestőie és 
vegytlsztitója Biró. festőtelep Arany 
Bika. Felvételek: Piac-utca Szikránál 
Széchcnyl-utca Szilágyinál. Szent 
Anna-utca Fazekasnál.

SPORT
MBBfBPOPiafig—flusztpiB Z:0

Az ötvenharmadik magyar-osztrák 
mérkőzés Magyarország megérdemelt 
győzelmével végződött, bár ha a gó­
lok egyikét tizenegyesből, a másikát 
lesállásból érte is el. Harmincötezer 
néző előtt folyt le a mérkőzés, amely­
nek első félidejében a határozatlan 
magyar csatársor nem tudott holdo-

Ttlt kabátok
Leányka kabátok
Plüsch kabátok
Szőrme boáit, mufíok
Szövet ruhák, costumők

Blonsok 
Aljak

Herczeg Anna
Modellházában,
P i a c-utca 41.

Sok pénzt
takarít meg,
ha mielőbb beszerzi az 
őszi idényre ruházati 
>: szükségleteit az

OiiilMiai
íac-u. 07. (Miklós-u. sarokét
TELEFON: 76*.

Hol nagy választékban vclour 
kabálszövelck, férfi- és női 
feliérnemück, selymek, batisz- 
fok, flanellek és vásznak 
olcsó árórt kaphatók.

gulni a nehézsúlyú osztrák csapattal.
A második félidőben Magyarorszag 
fölénybe került, a 24. percben egy 
kézzel leütött labda miatt megítélt 
tizenegyesből Molnár réven c ért első 
gólját. A 28. percben Opata lesüti,ts- 
ból szöktette leszntást. az Hureysszei 
vgygytitt elesik és Csontos belövi a 
labdát. A mezőin legjobb embere Ku 
tesz II. volt. lók voltak Jogi I- 
Paulus/. Molnár. Opata es Bitmi. Kle­
ber nem vállt be. rossz volt Csontos 
és Jeszmás s kapkodott. Az újonc 
Biti a kapuban megfelelő volt. 'ne • 
(Csehország) jóhiszeműen, de bizony­
talanul bíráskodott

A keleti kerület harmadik fői du ó­
jában a DMTK uiiáalakitoít csapa ta­
vai 2:1 arányban győzött a jobb Dl'- 
felett, melynek védelmében Czeizicr 
és Balta rosszak, csatázol pedig go - 
képtelen volt. A játék egét éhként dm- 
va volt (jlatzot ki is állította Ibom 
bitó. A DMTK-hói Dröszler. loo.es 
Keresztese. a DTE-böl Kriszter. retet 
és Kaiser tűntek ki. Egyéb ei ed me­
ll vek: DMTK ifi. DTE ifi. 2:0. Bíró 
Tamássv. DKAS1-: II. DTE. H- 
Kereskedelmi Katii, főgimnázium 4:-. 
Góllövök Toroczkai. Surkadt. Ungai. 
Paszternák. Vidék eredmények: D. K. 
A ^ F KSE 2:0. (ióllövők Herczog. 
Búik! BUSE- N'y. Törekvés 3:3
DMTE KIKSE 1:0. Sötétség imatt 
félbeszakadt. HSE TTF. 3:1. X HE 
levonult a pályáról. . . .

Az országos vidéki atlétikai bajnok­
ságok közül négyet nyert Kelet, de a 
pontversenyt Hadházi nak 400 méteren 
való diszkvalifikálása miatt 48 pont­
tal elvesztette Pest vidék 50 pontja el­
len. Szántó 100 méteren 11.8 utp.. 400 
méteren 53.8 mp. kerületi rikatddiil 
győzött, a távolit g-r'ést Bulla nyerte 
644 cm.-el. második Létray lett o4o 
cm-el 5000 méteren (ivtilai lett a hai- 
„ok. sulvdobásbaii Kirchoffer 1) ss 
cin.-el második. 800 méteren pedig Bu­
dai 2. n. 8 rnp.-el harmadik.

A keleti ifjúságok közül a DM 1K 
Stolp révén négVet. Szolnok hármat, 
a DEAC és MOVE kettőt, a Dir. 
egyet nyert Bajnokok: 100 m. Weiner 
(Szolnok) 12.4. Magasugrás Stolp 159 
ént Sulvdobás Stolp 1083 m 800 m. 
Tisza (Szolnok) 2 p. 19.5 mp. Távm- 
ugrás Maizik (MOVE) 610 cm. Dtsz- 
koszvetés Stolp 33.16 m. 200 m. Ki­
rály (MOVE) 25.2 nm. Gcrclvvetes 
Rónay (Szolnok) 83.70 m. 1500 m. 
Oottcnhuber (DEAC) 4 p. 50.7 mp. 
Hármasugrás Stolp 11.51 m. 400 m. 
Harcsai (DEAC) 56.5.

ADTE összes labdarugóit kéri az 
utéző, hogv kedden délután 3 órakoi 
a nagyeredi sporttelepen teljes szánt­
ban okvetlenül kint legyenek a tre 
ningen

Szilárd irányzat a mai értéktőzsdén
Az elmúlt hetek lanyha irányzatát 

ma erős tőzsde váltotta fel. A hangú- 
lat bizakodó lett, a vásárlási kedv 
megélénkült, vevő volt minden piacon. 
Becsből is nagy arányú vételt megbí­
zások voltak. Legalacsonyabb es leg­
magasabb árfolyamok (ezer Koro­
nákban):

Bankok
Alig -Magi Bank 163 180. Bostry.-

Agr. 70373. Eóldllitel 391) 400. Hazat 
400 440, Hermes 82 87 Ingatlan bank
145 455 Magyar Agrár 100 120, Ma- \
gjar Hitel 840 - 900. Magyar Csen ; 

i ipari, 41 40. Magvar Forgalmi 54 -60 ,
Magvar Jelzálog 84- 90, Magyar Kér. i 
Hitel 34 3<í Leszámítoló 129 - 145. j
i,lo\'d Bank 44 48. Magyar-Német
Hank 33 37. Magvar-olasz Bank
55 7o M. V. K. .lel/. 45 50. Magy. 
Városi Bank 31.5 -36. Merkúr _ 30 - 
31 5 Nemzeti Bank és lak. 55 o.s. 
Osztr. Hitel 186 196. Pesti Kereske­
delmi 1485- 1550.

Takarékok
Belvárosi 50—54. B. Lipótvárosi 

?4 . 35.5. Fővárosi 385- -410. Magyar 
Általános 215 235, Magyar Orsz. K. 
l ak. 200 205. Pesti Hazai 7100 6450.

Biztosítók
Első Magjar- Biztosító 7250 

Fonciére 800 -850. .légbiztositó 
isi). Magvar-Francia 600.

Malinak
Borsod-,Miskolci 240 267. Concor­

dia 109 120. I. B.-Csabai 70—75._ I- 
Budapesti 240 260. Gizella 04- 71. 
Hungária 155- 185. Király malom 84 
so, Viktória 450 480. Tr. Danubia si> 

90. Bak 155 160, Törökszentmiklósi
50- 53.

Bányák—Téglagyárak
Beocsini 1575 1750. Borsodi Kai

400, Budapest Szentlörine 225—275. 
Cement 300—380. E. Szászvári 540 

-565. F. Kohó 1050 1200. István 
tégla 65- 90. Köbátiyai Gőztégla 350 

475. Dräsche 775 925. Magnesit
3850 4000. Magyar Aszfalt 92- 100. 
Magyar Ált. Szén 3300- -3500, Magy. 
Kerámia 180- 210. Nagybátonyi 290 — 
310. Salgó 710 790. Újlaki 330 360. 
Urikán.vi 1700 1725.

Nyomdák
Athenaeum 310- 330. Franklin 1425 
1500, Glóbus 56 60, Kunossy 34-

80(10, 
160

Diszitetlen női kalapok „
o 22.000 K-tól feljebb nagy nálaiitétban o
»Száll Gergelynél

természetes keserüvlznek 
a legjelesebb orvosok véleménye 

szerint kiváló előnyei

a gyors, biztos és enyhe hatás

ízléses angol

gyapjúszövetek
nagy választókban, meglepő 
olcsón. Elismert elsőrendű

modern uriszabóeág
BIHARI ZS1GMOND
Piae-ntea Hí. Alföldi'inkarék-iuilota

l-cldlielm Imre

POSZTÓHÍZ
Kooautti-ntca 6.

sie mindig i legelsidbi biilitrllil beli

űri fehérnemű^ 
készítést vállal | 
OEBREGZENI MECHANIKAI I 
FEHÉRNEMŰ VALLALAT
SZÉCHÉNYI UTCA 30.
VillanyerőPB berendeiett Izem.

4V pallas 65 80. Révai 120—140. Rig- 
|C; 7(, 85. Stpeitaneum 42 50.

Vasinar
Coburg 55- 65, Csáky 70™ -75. I. 

(jép. 190—215, Fábián 32.5 35, 
Fcgjver 2000 2130, Franki 100 112,
üanz-Damtbius 45750 -47000 Ganz 
Vili 3700 3850. üyörfly W. 146 
155, Hofherr 260 280. Kaszab 140- 
!45. Kistarcsai 176 186. Kühne 99
1(13, i.áng 370 395, Lipták 44.5 47.

um 110. Magyar Acél 340- 355. 
Magyar Helga 205 225. Magyar Mo­
tor i|8 138. Magyar Ólom 39 4L M.
Réz Chatid 196 215. Magyar Vegy­
ipar 64 70, M. Wag. Győr 125- 138, 
Rik hajó 20.5 - 23, Rima 185—195. 
Rucsseman 94 96.5. Schlick 270- 299. 
Schuller 85 100, Teudloíf-Dittr. 125

156. M onier 28.5- 30.
Különféle vállalatok

Ált. Oszt. légsz, 810—850. Ált. Gáz
35- 40. Bárdi 40- -4L Baróti 21.5.. 25.
Honi 126 140. Brassói 480—535. Cho-
noiu 81 88. Dattica 140- 148. Dél Cu­
kor 595 -605. Diana 20—22. Égisz 54 

62, Egyes. Izzó 550—040. E. 1 extil 
30 32. l! M. Papír hT -80. 1. M. Szövő 
100 105. 1. P. Spódium 420—430. 1.
Unt. szesz 120 230. Felten 850- 

sOO Flóra 240 -250. Fővárosi sör 42 
50 Goldberger 125 -132, Gscltwindt 
370- -390. Gyapjumosó 130—140. Hal­
tenyésztő 40 41. H. Műtrágya 300 
300. Interexim 78 82. Juta 280-315. 
Karton 22)i- 228. K.-Murányi 54—57, 
Keleti-Ur Kcglevich 28 -29. Király a utó 
18 19. Királysor 150- 170. Klotild 140

150. Kőbánjai polg. sör 650. Krausz
szgy. Ml - 82.5. Ligc-tszanat. 30 ..35.5.
Magyar Cukor 4325— 4600, Magyar 
I ámpa 305 330, Magyar üáz-Auvr 
400 Magyar Kender 160 170. Magy.
Őstermelő 320—350. Magyar Pamut 
300—350. Magyar Ruggyanta 250 
>04 Magvar Szalámi 25—28. Magyar 
Vas Forg 270—310. Mez. Georgia 
1875 I960. Mezőit. Cukor 390—430.
Óceán 53- 57, Olajipar 98—104, Pltü- 
bus 7(i 81. Szikra 170—180. Stummer 
1600- 1700. Szege«|i Kend. 680—740. 
Telefon 233 248. Tetnesi sör 130 
135 Török 56—64. Unio-szinh. 32 -36. 
Várni, mezőg. 19—21, Vili. peKsgő 65 

■76. Zagyva-Pálf. 70—82.
Faipar

Alt. fa Merkur 16—21. Cserző Ki— 
21. D.-Haraszti fa 39 42. Fuornir 50 

51.5. Guttinann 800—875, Hazai fa 
>10 246. Honi fa 35—37. Körösbányai 
25.5 28. Kronberger 24.75—27. Lig­
num 143 150. Magvar Amerika 55- 
58. Magvar Erdő 71.5- 18.5. Magy. 
l.loyd >20. Malomsokv 45 42.5. Ltcli- 
tig 19.5- 20.5, Nemzeti fa 320—330, 
Ofa Zürich 600— 680. Rézbányái 23(1 
242. Szlavónia 105 120. Viktória but.
25- 26, Zabolni 180 198. Zentai 220 
240.

Közlekedés
Adria 650—700. Atlantién 60—64, 

Budapest Közúti 34- 35. Budapest Vá­
rosi oo- 63. Bor 26—28, Délivasut 148 
-152, Levante 1050—1175. MEIK 

485 535. Miskolci vili. 66. Nova 160— 
170. (). M. áll. v. 500—570. Trost l/a 

180.
Hivatalosan nem jegyzett értékek
Kábánk 5- 6. Foresta 45—50, Jusl 

izzó 16 18. Corvin-szinház 2./ - 1

KONCZ kelmefestő
GYÁRA PÉTERNÁ 30. ÜZLET : ARANY JÁNOS UTCA 10.
GYÁSZ ESETÉN RUHÁK 24 ÓRA ALATT FESTETNEK

Jól jár,
ha siet ruházati szükségletéi 
mielőbb beszerezni az

Arany Bika
divatházban
< B i k a - é p ü 1 e t)
T E L E FON: 705.
hol nagy választékban yc 
lour kabát szövetek, kosztom 
és fél ti ruha szövetek, ront 
és női feli érnem tick, selymek, 
halisztok fiauellek és vász­
nak olcsó árért kaphatok.

mitek, íkealkitÉjek. 
ti sít síi ok. Mnek
át dury» vasÁruk
newilie'i <*

Tóth Gyűl®
vyskereskvdésében, a vMlMiirUi.
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VÖS szeptember 36, DEBRFCZm FÜCWrrtEN UJSAQ
Herendi 13—14, Kéve 4.1—4.3. Mező- 
gazdasági Miiéi 20—21, Ujságüzem IV 

,:o, Kopetzky 4.5—0. Hh arm an eia 7 
-8. Böhm 3.5,

Az utótözsdéii
it iíjvatalos íorgalom szilárd irányzata 
la alkudott, lajekuztatu anoiyamok 
iczci Koronákban);

Magyar Iliiéi 850—800. Magyar- 
Olasz. oO.5. Uelivasui loo pénz, 1 egy- 
xvl 20o6. Nasiei ZüUO, Keresk. bank 
lruu. Hazai iá 430, vsák> lla pénz. 
Miluie 102, jog ou, Városi bank jó, 
uiasehe 825. Aiheiiaeiiin .4-15. ueorgia 
ly.io, vukor 4400. Zuoulai 100 pénz, 
upesli gozm. 270 pen/.. I rüszt 63, 
özeinlö.tinei tégla 275.

Zürichi /áriái
iierlm 3, uoilandi toriul 220 és tél, 

London 2534, new,worn äuu. Vaus 
.,39(1. .Milánó 2545, iíIjLMPLS 1 3.02 es 
iel, Belgrad 017. buKarest zbil. Varsó 
_\i8. becs 70. Sz.ötia oo2 Prága tb»2 
es I él. •-

100.000 korona a hu/a
A mai termény tőzsdén kezdetben 

szilárd volt az irányzat, később a ma­
gas árfolyamokon jelentékeny minő­
ségit arn jelentkezett es ig\ végered­
ményben a piac tartottal! alakult, a 
vásárlók a malmok voltak.

Hivatalos árak; 7o-os tiszavidéki 
búza 96500 98900, egri éh 9/600- 
98000, 79-e-s tisza vide ki 49 1UU0U0,
egyéb 98—99000, rozs 08000 69900, 
takarmányárpa 61000- 64000, sörárpa 
70 75000, köles VoOUO. zab 04—60OOO 
leligeri 68—70000, repce 150- löoOOO, 
korpa 42—45000,

Gyümölcs es zöldségpiac t Dió 2-
26UU, aitua 80o—1800, szilva lUOu- - 
4000, körte 800—2000, pal ack 800- • 
4800, szóló 000- -tzuu, ainrtye going 
3- 41.10, dinnye sarga 600. bab szentes 
4300—1400, bab hüvelyes 800 l2Uo, 
vereshagyma 5 -600, jokiiagyma 60U 
—10UU, paradicsom 3 oov. Kalarabe 
5- 400, egy káposzta 200 -1206, kel­
káposzta 100 oOu, kuniul loo - -boo, 
v ereskaposz.ru 100--8UO. egy kóteg 
sárgarépa 6 700, gyökér 5 700, spe­
nót 1UU 150, sóska 60 100, egy zel­
ler 30 200, retek 50 150. lók 200 
1000. ugorka 50 luu, zöld tengeri 60

100, zöld paprika 10- táj korona.
tejpiac: 1 ttró 2000 31)00, tejiei >• 

-1000. vili 14 10000. ultituro D 6500,
tej I 800, mias 340 550 korona.

Baromiipiac: Kappan 20 22000,
lyuk 14 zuuuo, puli k,i 20 -44000, liba 
50 -4500U, ruca H -201100, csirke pap 
rUtasnak 8 - 14000, rántani való a 
7000 korona.

Ken vérpiac: Fehér kenyér 1000 
1 / Imi, na ma keny ér 7ol> 1200. kuli 
zsemle kicsi iUO, nagy 200, mizalisz - 
1600, rozsliszt 1200 korona.

I üziiapiac: Aprói a 15 15000. tucs-
kóta 10- 12000 korona.

Aiirdelméii},
A Uebreezeni Llsö 1 aitarékqénztár

a lohn 11o -4-éü uicgtavtuti rundki-

fiM £ K IW E8 66
ueoreczent ériekyaptrúziei. 

1‘tac-u. (üt. Tetelon 4 / l. es ó 64.

dewizaközpont
«árfolyam*«

Valuták
vetei Fiaim

Napoleon pénz 692U0.— —.—
Angol iont 88900. 933(10.
i> ma r 1 a ovu. ciyuu. -
Hollandi fonti i 7615. 8055.
s vaj a trank 5460. oo8U.
Francia frank 1175.— 1241-
Líra 530.— 950 —
belga frank 990. 1046.
Uinar 2lo.— Z29.
bzokol 385. 027.
Leva 183.- 194,
Lei 93.— 100.—
Osztrák korona 2750. 2970. -
Lengyel márka 1152,- 1218.—
Márka 0.0015 0.0026

Devizák
London 88400- 92800.
iNevi > urk I90UU.- Juuuu.-
Amsterdam 7615, 8055. -
Lunch .1440.— 3000.—
Haris 1100. 1220. -
Milánó 870.— 925,—
bi ősszel 990.- 1045.
bulgrád 215. 229,
Braga 583,- 027.- -
Szólia 183.-- 194,-
Bukarest 92, 105. -
Becs 2750. 2970,
Varsó 650. - - 815. -
Berlin 0.1X1! 5 11.0025

vIlii kiizgv Iliescu elltaiaro/ta. liog'y a 
takarékpénztár jelenlegi loli.oUO da­
lai), egyenként 5nu korona névértékű 
részvényből altó /5 millió koronás 
alaptőkéjét 32a millió koronára emeli 
iei a kővetkező módon:

1. A regi 160.000 darab, egye tikiul 
50U korona névértékű részvény mind­
egyike a tartalék terhére" 1000 Koro­
nás névertekre reUilbélyegezteiik;

2. a i nkarekpenztar Kioöesat 10,000
darab, egyelik!nt lton i korona névéi - 
tékii ni részvényt, melyből lot 1,000 
darabot 1 : 1 arányban 6000 koronás 
árfolyamon a regi részvényeseknek 
ajánl lel. inig 25.000 darabot az. igaz­
gatóság szabad kézből ad el darabon- 
kim 10,000 koronánál nem alacso­
nyabb árfolyamon;

5. minden részvény titán 1923 ja­
nuár 1-tól számított kamat fejében oO 
Korona nz.etendo.

A részvény bél vegilletéket es egy en 
a kibocsátással jaró költségeket a la- 
karékpénzlár sajátjából viseli;

4, a befolyó összegből r esz vény en- 
kínt I0UO korona az alaptőkéhez, a 
megmaradó leiár pedig a tartaléktő­
kéhez csatoltatik úgy. hogy a I aka­
rók pénztár alaptőkéje ezen tőkeeme­
lési művelet végrehajtása után 325,000 
darab, egy enkiitt 1000 korona névér­
tékű részvényből, tehát 325.000,000 
koronából fog állatii. Az, uj részvé­
nyek 1023. évi január hó 1. napjától 
osztalékiogosultak.

Az elővételi jog 1923. évi szeptem 
bér ho 25-tól 1923, évi október hó 
15-ig uezároíag gyakorolliaió részvé- 
nyeiikiin bOOO korona és 50 korona 
kamat egyidejű betizetése mellett:

Ucbrcczeubcn: a Uebreezeni LIso 
Takarékpénztárnál, vagy a Közgaz 
uasagi Bank es Váltóüzlet r.-t.-nal. 
vagy Budapesten: a Festi Hazai Llsö 
Takarékpénztár főpénztáránál tl\„ 
Deák Ferenez-utea 5,'.

Az elővételi jog gyakorlása végett 
a részvényeket szelvényük nélkül a 
lenti benyújtó helyek valamelyikénél 
az, ott díjmentesen kapható és ponto­
nul kitöltendő számjegy ,zéK kisére é- 
beu az elővétel előjegyzése és ineg- 
tvlelő bélyegzővel való ellátás eéliu- 
ból bt kell nyújtani s egyidejűleg az. 
igényelt uj részvények titán darabon­
ként 6,000 koronát es kamatra 50 
koronát egyszerre készpénzben lefi­
zetni.

A benyújtó a benyújtás alkalmával 
jelölje meg azokat a neveket is, me­
lyekre az ni részvények kiállitaudók 
lesznek; ennek elmulasztása esetén az 
ni részvények a benyújtó nevére 
lógnak kiállíttatni.

A benyújtó helyek a régi részvé­
nyeket az, elővételi jog gyakorlását 
és a ti évérték lelemelését jelző bé­
lyegzővel ellátják, legott visszaadják, 
a befizetésről elismervényt adnak.

Az ni részvények ezen igazolvá­
nyok ellenében fognak unnak idején 
közzéteendő időpontban kézhez 
adatni.

Ilebreczen. 1923 szeptember 24.
Uebreezeni Első Takarékpénztár

Igazgatóság.

NYILTTE.fr

Emelkedtek az árak 
a kővérsevtés-piacon

A mai sertésvásárban a kövér ser­
tés ára emelkedett: Prima minőségit 
sertés kilóját élősúlyban 7000- 7500 
korona közt mozgott, közepes minő­
ségű sertés ára élősúlyban 6700 koro­
nától felfelé alakult. Az árak átlago­
san a múlt hetihez képest 500 koro­
nával emelkedeitt. A sovanysertés-pia- 
c°n közpes felhajtás mellett az árak 
tartottak maradtak, kereslet főleg a 
hízónak való sertés iránt nyilvánult 
meg. Az árak élősúlyban 7000 korona 
körűi mozogtak. Áremelkedés nincs.

A debreceni piac
Termény piac: Búza 88 -92000. rozs 

ou—631)00, árpa 66—68000, zab 58— 
50000, tengeri csöves ni 40- 44000. 
tengeri szentes ó 82—84000 korona.

fakarmányolac: Lucerna 33- 36000. 
széna 18 32000, szalma 8 10000 ko­
rona.

Húspiac: Marhahús 4 - oOÜO. növeti- 
oékmarhalms 4—5000, borjúhús 5 - 
5500, juhhús 4—6200, sertéshús 7 
8000, llba-rttcahus 7- -8500. hal 3-- 
6000 korona.

tükörgyArtAs.
Mindenféle uj tükrök készítése, régi 
tükrön újraöntése. Vastag tükörüveget 
veszünk. Oebreczeul Üveyc.siszotö 
és Ttlkoraruflyár, Csapo-utca 19. 
Telefon 13—01. Tanulökal fizetéssel 
telvesz.

Hrabéczv legszebben mos, 
lest, tiszt. Széchenyi-utca 18

Megbízható
minőségű gyapjúszövetet Eeldlteiiu 
Dezsőnél vásároljon, Piac-utca 67. 
'Telefonszám llOó.

• £ rovatban közlőitekért nem vál­
lal fele ósscfeí a szert, vz«hség.

MÁJER BÉLA
értékpapírüzlete

Plac-u. 42. (PáunÓBta mlntr.)

TELEFON: 10 98

VALÓDI SVÁJCI
Eckert-íéle

szita- és larolpfc
kerületi főraktára t

MŰSZAKI
ÉS KERESKEDELMI

TÁRSASÁG
Horváth, Miklós és Hermann

DEBRECZEN
H U N Y A D I-UTCA 17.
mar AZ upvjirbjiií.
Gépolajok, I Gépszijak, 
Hcngerolajok. I Hevederek, 
Gépzsir l Tömítések,
műszaki és lualomlelszerelésl cikkek

állandó raktára
TŰZIFA, KŐSZÉN, TÉGLA, CSERÉP,

MÉSZ vagODtételben.
Telelőn :
4-45.

Sürgönyeim
NI ŐKETÁN|

Lauer Irén
női kalap- és kézimunka sza­
lonja Rákóczi-utca 9. sz. alatt 
szeptember elsején megnyílt.

Varréiprisikt láilartisok!
Legtluoniabb ««*'>*

Oroszlán védjegyű cérna . mÍ>üO— 
Horgany és lánc 1000 yardos 800U - 
4000 varUos príma olasz cérna 2500 *-* 
1000 ,, alsószál '^0-
Francia hímző pamut . 850 -

SZILAGYI LAJOS
SZÉCHEKYI-UTC* I. S1ÄM.

László András
: kőműves és ácsmester :
Csillag-utca 24. sz.
Elvállal mindennemű épitkezé 

seket, ttjai és javításokat, fel­
ügyeleteket, tervezéseket, le 
számolásokat helyben és vidé 
kon, valamint gazdaságokban

mi mii! w
Rőfös-, divat és rö­
vidáru szahókellékek 
legolcsóbb beszerzési 

helye >
Reklám Divatáruház

# Szent Ánni-itee 5.
Ujj Engel és fiittlieb. jjjj

1 :l. : ,

’ '74 írV.,1. - 7

KORSZAKOT ALKOTÓ 
UJ FELFEDEZÉSSEL

gyarapodott az amerikai ntivénv- 
vlnszk és amerikai növényolaj ból 

gyítrtoti világhírű

HARRY
oipöpaesta OllIMill attl&itfl»

Magyarországon már miu- 
•lenlltt forgalomban van t

Csak az a valódi, amely 
dobozon o HA R Kt Y 

szó rajta van.Vlpjlli!
Vezérhépvisclő Hajdú Jenő,

BEL- ÉS KÜLFÖLDI

ILLATSZEREK
mi ndenuemfi

PIPERECIKKEK
arcápoló szerek, ajándék tár­
gyak, bőrdíszmű-áruk legol­
csóbb beszerzési forrása a

„PARFÜMERIE ILONA“
SZENT ANMÄ-UTCÄ I.

SCHMOLL - PASZTA
valódi minden színben mindig legol- 
ffHHIII NI csóbhan szerezheti be
® 1 ilWl Piac-ulca 10. sz.
festéküzletében, » Bikával szemben.

Lakkozott réz és nikkel

lószekszAmveheter.
Tömör és préselt

BUTORVERETEK,
épOletwaealásokmim LAJOSNÁL, SzÉEbenyi-tt. 2.

Két tlrb Grosser tí-os

kötőgép
eladó.

I’.zim a kiadóban.

Szeget
Drótot
Ekét

BÉSZLER ÉS BÁWIO
VASOZLETÉBEN
vegyen

a Kossuth szobor mellett.

o,r.« kertlbutorok, 
nyugszékek.
Garantált szárazanyagból készült 

vasalt és vasalallan

szekerkerefcek
kőristalpual, nkáektiltőkkel és szll- 
Faagvgvaf. — Sy.eitéralkíiir©» 
d/t‘k (agyak, lőcsök, küllők slb.) 
Gvönvöro kivitelű, olnjtengelye* 
KszíerliAzv-ko*’Mlk. - l-lso- 
rentlü szára/ anyagból készül!
tÄlgypark ét-,
falfrtcn es míkléc nagy rá 
liiaztékhán <m«n<l*xn ra a táron

Ráhmer Sándornál
Debrecen, Piac-«. 4S, 

TELEFON 962.
a NeusíhloM-I.Irhtte K.-T.és
e PeslAzentlórlnt-*» Potkrlgvor K--1 ■

vezér képvlseMe

HM
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Mgté fcirértéwk «Wb hitUdnuj W too
» kor. Vasár- éseünepnepokoii 10 sióig 300 ksreus,
30 korona. — Vastag belükből szedett szavak kétsze

minden további asé
kétszeresen számíttatnak.

BBmiBB Mario

V E T E L
Óosfea vasat
rezet legmagasabb 
Árért veszek. Elhasznált 
"vasat kovácsoknak 
dupla vasért becseré­
lek. Nagyobb tételt ház­
tól elszállítok.

STEINER,
Eötwöe-utce HO.

TELEFON: 6-86,

Horosbordókat
eladunk és kölcsön 
adunk. Kádármestert 

ff keresőnk. Borkereske­
delmi, Piac-utca 58.

Betoncserép
: kiváló tartós, gazdasá- 
i gos valamint comenl- 
I lapok, kutgvürök, fo- 
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert 
cementárugváráhan 

Debreczcn, Kishegy esi 
ut 2 Kisállomás mellett. 
Telefon 307

Hcncserck, 
pl tisch díványok, mat 
rácok készen kaphatók 
Précz kárpitosnál, Hat 
van-utca 41.

Veszek
használt bútorokat, dl1 
ványokat, szőrt, afrikot 
mindenkor. Széchenyl- 
utca 8.

ELAfíAS
Faszén,

bAovAfi tüzifa>
l&U»AÖU| cement, 
gipsz állandóan kapható 
Grúnfcldnél, Csapo-utca 
16. Telefon 982.

1‘ortlaudcerm. nt
legolcsóbban a Debre 
•'zeni Mükőgvár rt -nál 
Piirdő-utca 2. sz. alatt 
kapható.

Csapó-
utca 67. Bálint József 
asztalosnál bútorok, 
konyhabereudezések 

raktáron.

HAlók,
ebédlök modern kivitel 
ben legolcsóbban besze­
rezhetők Fenyves bútor­
kereskedőnél. Plac-u. 37.

Hencseirek, 
pina díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczenszky kárpitos­
nál. Halköz 8.

Tengeri.
őrlemények, liszt- és 
terményraktár Királv- 

utea 4. nagyban és Iti- 
csínyben kapható.

Hálók, ebédlők
egolcsóbban Weisz bú­
torosnál, Simonffy-u. 34.

Mindenféle
bútorok, hcncserek 

Ihoncttszékek, rézágy, 
scböberlágy, ebédlő- 

kredenc legolcsóbban 
Hatvan-utca 34.

Emeletes
bérház két utcára nyíló 
a város legszebb helyén, 
továbbá forgalmas he­
lyen kisebb ház fűszer- 
üzlettel. beköltözéssel 

eladó. Máié Széchenyi- 
utca 55.

Eredeti
Wcrtheim-s/.ekrény 3-as, 

egymillió 600 ezerért 
eladó. Kétmalom-u. 16

Hlnlók,
homokfutó és hajtó 
kocsik eladók. Nagy 

Gyula kocsigyártó m,, 
Erzsébet utca *17. sz.

Holler
gyárlmánvii gözcséplő 

garnitúra, liat lóerős 
huzatos, három éves, 
teljesen felszerelve, 

eladó. Fábián András 
Hajdúböszörmény, Szó- 
boszlai ut 2361. szám 

alatt.
Eladó

mosóöst zománcos nor- 
cellánedény és több 

más dolgok. Széni Anna- 
utca 29., keresztépület.

Plüsch s/őnvep
alig használt, négy mé­
teres eladó. Halvan-u. 
61., emeleten.

KERESLET
wwe»»g8<>iww|iKH!a.i«j»wse'iw«ya

Aranyat,
ezüstöt. brilUánsat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
naptáron Steiner Mihály, 
Hatvan-ulca 2. szám,

I. emelel.
Elcserélném

két szoba, előszoba és 
mellékhelyiségekből álló 

szép utcai lakásomat 
hasonlóval. Cím a ki­
adóban.

Bútorozott
szobát keresek varroda 
részére, főtér közelében. 
Ajánlatokat a kiadóba 

„Varroda“ jeligére

60 hold
jó' homokföld bérbeadó 

vidéken, állomáshoz 
közel. Értekezni 12—2-ig 
Ehrenfeldnél, Péterfia 

11. szám, keresztépület
2 szoba,

fürdő-, előszoba rcsaud 
bútorral, vagy anélkül 
földszint, irodának Igen 
alkalmas, átadó. Cim a 
kiadóhivatalban.

Húz As tömés és mfilogak.
Váry János
iillumllag vizsgázóit togteelmikus.

Darabos-utca 4 8. sz.
(Egyház-térr6I kezdődik.)

Mj i U j !
Posztóüzlet

a legolcsóbb bevásárlási 
forrás, pontos kiszolgálás,
Kossuth-utca 2«

Városház-épület.

Silberstein és Adler.
Uj! Ujl

épület- és bútor 
vasalások, réz­
lemezek kaphatók

Ti 21 IZYAC vasit eres- 
■ÍJaVJlYV/O kedésében.
Csapó-u. SS. Telefon b'20.

Puska művesmühclv
megnyitás!

\an szerencsém a ti. é, közön­
ség szíves tudomására hozni, 
hogy a Ladányi J. és Társa 
puskaműves cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szám
(Nyomtató-u. sarok) 
alatt puskáinüvés műhelyemet 
újból megnyitottam. Minden c 

szakmába vágó javításokat, 
ágyazásokat, titalakításokal 
hat futásokat szakszerűen és 
jótállás melleit eszközlók.

A u. é közönség szives páti fogakét kérem
Nagy István

puekdmÄbep, 
Vár-utca 9, sz,

JaSLJtiitMfo felveteflh.

Tűzifa 
Kőszén 
T égla 
Cserép
legolcsóbban heszerezhetfl

IíARPATIA fatelepén,
Hld-u, 8 Nagy hid mellett. 
Telefon telep : — — 8 --8A. 

Városi iroda: 6—39.

Zongorák,
hegedűk, vonóshangsze­
rek javítását elvállalom 
Lisku, Bethlen-utca 27.

Könyvelő
napi 1—2 órai elfoglalt­
ságot keres. Cím a ki­
adóhivatalban

Kifutó
fiút vagy

leányt
telve*» a

ÍIDGEPŰS ÉSSÁNIlOlt
rí. nyomdai oszlitlvn,

PIAC-VTCA 49.

VEGYES

Iramra!*
ezüstöt, brtlllftusot f
legmagasabb árban vá 
sárol KAIal ékszerke 
reskedö, Piac-utca 19 
II. cm. Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telefonszám 624.

PAUnkalőző üstök,
mosó- és cserüstők ké­
szen legolcsóbban Mán- 
doki rézművesnél, Arany 
János-utca 13. sz. Öcska 
vörösrezet napi áron 
vesz. Tanulót felvesz.

Elsőrendű
berlini sapka^észit.és. 
Mindennemű cfvilsap- 

kák, gépelt kalapok leg 
szebb kivitelben készül­
nek. Fíuüui sapkák ké­
szen is kaphatóit. Szé- 
chenyi-utca 16., kereszt 
épület.
ElegAnsan bútorozott
utcai szoba és egysze­
rűbb udvari sz'>ba ki 
adó izr. úri embernek. 
Cim_a kiadóhivatalban.

Hová
oly gyorsan'? A zsibvá­
sárra megyek ruhát vá­
sárolni. Fölösleges, mert 
Tegdesnél szövetből 
rendelhetsz újat azért a 
pénzért' Próbául meg ! ! 
Péterfia- utca 42

Feiílttfo 
r Bundái! ’ 
fRüiiáK'«

KSrpUosinübelyt
nyitottam Arany János 
utca 30. sz. alatt Válla­
lok mindenféle kárpitos 

munkát, mérsékelt 
munkadijak mellett. 

Miihclvembeu készült 
mindennemű munkáért 

felelősséget vállalok.
Nuszbaum Mthálv. 

Szántó kárpilosmcster 
volt első segédje.

Értesítés.
Értesítem a tisztelt kö 

zönségel, hogy mii he 
Ivemet és lakásomat 
Miklós utca 79. sz alól 
Arany János-utca 27. sz. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyenes Antal.

Telefon 937. 
Ugyanott tanulók felvé­
tetnek.

Feszmérőt, 
delejgyujtót, orvosi villa­
mos készülékeket gyárt, 
tavit, vesz, elad, cserél. 
Villamos szerelési anya­
gok és izzó lámpák a 
legolcsóbb napi árban 
Földvárinál, Debreezeni 
Első Elektrotechnikai 
gyár Debrcczen. Szé­

chenyi utca 55. Telefon 
168. szám. Tanuló fel­
vétetik.

EkszerbevAItó
Csapó utca 11. Arany, 
ezüst, brilliáns és hamis 
fog beváltás.

Legolcsóbban
fest és tisztit Weisz 

kelmefestő, Arany János- 
utca 9. Gyász esetén 24 
órán belül készülnek.

DEBRECEN

palota

Kéilóves
gyermek mellé jobb 

házitól való leányt vagy 
asszonyt keresek. Cl in 
Arany János-u. 42. sz.

Nickelezósl, 
csiszolást vállal, kardok, 
műszerek stb. Pongrác,z 
müDkatosság, Domb­

utca 20. Tanuló felvé­
tetik

órák,
ékszerek javítása pouto 
san és olcsón eszközöl­
tetik. Stassck és Rlattncr 
Csapó-utca 12. Telefon 
11-17.

laki nta
Dr. HEGED ÜSNft

ftycnnckdtvathA/.Abao,ShlONFFI'-U. l.
Gyeruiokruhavarrásl is 

elvállal.

Igen szép
nagy konyhaszekrény 
fkcménvfából), ágy és 
asztal olcsón eladók, 
esetleg buziért is. 

Bethlen utca 25.

Menekült őrás
szakszerűen, meglepő
olcsón vállal 
javításokat.

Értesítés! 
Mayer é. Möller
ólai-, BíBlienics- és vegyipari-gyér rí.
debreezeni kirendeltsége
Fermz Jimiiit42.su. léteit.
Telefon s*ám s 7 -77,
Petróleum, benzin, kenő- és 
hengcrolajokban, v a 1 a m i n t 
kocsikén öcsökben debreezeni 
raktárunkban állandóan nagy 
ooo készletet tartunk. ooo

A kirendeltség főnöke:
KOFFER SÁNDOR.

MÉSZ
cement, cserép és mindenféle 
építkezési anyagok állandóan, 
leejti lányosa bba n beszerezhetők
WEISZ uiészrnklArAbau
Bocskai tér 2, síéin-

D, M. K. E.«vel szem ben.

ŐSZI DIVATREZTYÜK MEGÉRKEZTEK!
schönsändornäl ä Äg
PIAC-UTCA 14. H K TKierON 11-55.

Iskolai növendékek figyelmébe!
iJüif-síilni, liijii, kefeáriik. sIIiíé sth. iBl$7,Brelí$#.

MAR7.fl örOGÜER!ÁBAN, üímZiV rmc utca 42!
legoleaóbbban 

beszerezhetők a

Haaenáljou csak

METEOR
kávépótlékot!

, Jobb és kiadósabb, 
mint bármely m á s 
gyártmány. Kapható 
mludenfUszerUzletben.

ELSZIGETELŐ LEMEZ
kátrány ledőli o m e z, 
usbest pala, portlaudee- 
ment és mindennemű épít­
kezési anyagok nagy raklara

lukács minős
ÉS TESTVÉBE
Hatvan u. 7. Telefon 308=
TctMudósl munkák ittak szerű javítását és 
készítéséi lugjutányosabban >ällaUu»*

N>0maloU He8ed<to t<8 h*nám uod«,rai és nyomdai>átvénylÁisaJg könyvayomd^ábauT
Piac idea 49 szárú.
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